Chapitre 11 :| Périmétres et aires

I — Périmeétre

1) Définition et périmétre de figures usuelles

Définition : Le périmétre d'une figure est la longueur du contour de cette figure.

Périmétre de figures usuelles

Figure Périmetre I
L T =2 % (L + f)
Carré c P=axc

Triangle rectangle P=a+b+c

Triangle

QP
quelconque F=a+bre

2) Périmeétre du cercle

IT est une lettre de 'alphabet grec, elle se prononce « pi ».

En mathématiques, elle représente un nombre particulier qui est est environ égale a 3,14

Remarque : En réalité, I1 comporte une infinité de chiffres apres la virgule.

IT1= 3,141 592 653 589 793 238 462 643 383 279 ....

Propriété :
Le périmétre d'un cercle de rayon R est P= 2XRX I . Le périmétre d'un cercle de diamétre D est P= DX I .

S P= 2XS5,7XxII P= 84XII
=114 11 ~26,39dm (au
centiéme pres)
~35,8l cm(au
centiéme pres)




II - Aires

1) Définitions :
La surface d'une figure est la partie située a l'intérieur de la figure.
L'aire est une grandeur : elle permet de mesurer la surface d'une figure

Exemple :

Fig. |1

Figure 1 = 8 carreaux = 8 unités d'aires

Figure 2 = 8§ carreaux = 8 unités d'aires

Fig. 2| | Fig.3
= Figure 3 = 8 carreaux = 11 unités d'aires

Unité de|longueur |Unjté d'aire

Unités d'aire

L'unit¢ 1égale d'aire est le metre carré ( noté m?)
1 m? est l'aire d'un carré de 1m de c6té .

Tableau de conversion d'unités d'aire

km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
Exemples :
1 km? =100 hm? 1 m?>=0,01 dam? 1 dm? =100 cm? = 10 000 mm?

Remarque : ['are est une unité de mesure d'aire utilisée en agriculture ( lare = 100 m? donc 1 hectare = 10
000 m?)




2) Aire de figures usuelles

Carré Rectangle Triangle rectangle
| # O o L
¢ a
= *|C
_] - I:
O O L b
d=cxc A=L%¢ A=(axb):2

Exemple 1 : Aire d'un carré de c6té 3 m.
Aire = ¢Xc = 3X3 =9m?

Exemple 2 : Calcule I'aire de la figure ABCDE ci-contre.

- 5 On calcule séparément l'aire du rectangle ABDE et celle du triangle
A_48cm B __o>cm__C  octangle BCD puis on les additionne.

coagpE = AB x AE = 4,8 cm X 3,6 cm = 17,28 sz

= BCxBD 5cmx3,6cm _ 18 cm’
] a 2 = 2

U’*’);\BCDE = CA:»;\BDE = d‘{:acn = 17,28 cm? + 9cm? = 26,28 cm?

= 9 cm?

3) Aire d'un disque

Propriete : L'aire d'un disque est €gale au produit du nombre IT (PI) par le carré de son rayon.

Exemple : L'aire du disque est
Aire= RXRXII

5,7X5,7X11
102 cm?

U




4) Calculer une aire par découpage

Exemple 1 : Calcule I'aire de la figure suivante.

Pour calculer l'aire de cette figure, on découpe la figure en trois
morceaux puis on les déplace pour reconstituer une figure connue.

e
lgf———

3 cm s

(SEEmy 3 Eme;

__/d_
Calculer 'aire de cette figure revient donc a calculer l'aire d'un rectangle de largeur

3 cm et de longueur 6 cm : A =3cmx6cm=18cm
L'aire de cette figure est 18 cm?.

Exemple 2 : Calcule I'aire de |a figure suivante.
Pour calculer l'aire de cette

figure, on repére des figures
simples qui la constituent...

4 cm

...puis on calcule I'aire de chacune des figures simples trouvées.

Un triangle dont un c6té|Un rectangle de largeur|Un demi-disque de rayon
mesure 8 cm et la hauteur | 6 cm et de longueur 8 cm. 2cm.
relative a ce cété mesure

4 cm. -
6 I
cm

4ecm
i : i |E ]I
! 8 cm ' H 8 cm b
2
c,r'ln=8>2<4=16cm2 A = 6 X 8 = 48 cm? rﬂm:m(zz =271 cm?

L'aire de la figure est obtenue en additionnant I'aire du triangle et du rectangle puis
en retranchant au résultat I'aire du demi-disque :

b = for + or — oo = 16 em? + 48 em? — 21 cm? = 64 — 21 cm>.

L'aire exacte de cette figure est 64 — 2w cm?,
En prenant 3,14 comme valeur approchée du nombre 1, on obtient A ~ 57,72 cm?.



